第十批在韩中国人

新华社首尔11月22日电 根据中 韩双方达成的共识,今年双方继续举行 在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023

民志愿军烈士遗骸装殓

年11月20日至23日,退役军人事务

部、中央宣传部、中央对外联络部、中央

网信办、外交部、财政部、中央军委政治

工作部等部门组成中方交接代表团赴

韩国,共同组织实施第十批在韩志愿军

仁川"中国人民志愿军烈士遗骸临时安

置所"共同举行第十批志愿军烈士遗骸

装殓仪式。中国退役军人事务部副部

长常正国率中方交接代表团全体人员、

中国驻韩国大使馆相关人员,以及在韩

中国留学生、中资企业代表等参加仪

式,韩国国防部及其所属的遗骸发掘鉴

烈士敬献花篮;中方交接代表团团长上 前整理花篮缎带;随后,参加活动的中

方全体人员向志愿军烈士行三鞠躬礼, 并向志愿军烈士敬献鲜花。中方悼念

仪式结束后,韩方工作人员对志愿军烈

成功交接913位在韩中国人民志愿军烈

士遗骸。今年是按照中韩双方共识实施

的第十次交接,韩方将向中方送还25位

烈士的遗骸及相关遗物。11月23日,中

韩双方将在韩国仁川国际机场共同举行

第十批在韩志愿军烈士遗骸交接仪式。

2014年以来,中韩双方遵循人道主 义原则,坦诚友好、务实合作,已连续9年

仪式现场庄严肃穆,中方交接代表 团和中国驻韩国大使馆代表向志愿军

11月22日上午,中韩双方在韩国

烈士遗骸交接工作。

识团相关人员出席。

士遗骸进行装殓。

仪式在韩国仁川举行

# 2023年两院院士增选结果揭晓 133位专家当选

新华社北京11月22日电中国科学 院、中国工程院22日公布2023年院士 增选结果,分别选举产生中国科学院院 士59人,中国工程院院士74人。

院士是我国科学技术方面和工程科 技领域的最高荣誉称号,院士制度是党 和国家为树立尊重知识、尊重人才导向, 凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要 制度。本次增选后,我国院士队伍的年 龄结构和学科分布进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄 54.7岁,最小年龄45岁,最大年龄65岁, 60岁(含)以下的占90%,女性科学家有 5人当选。新当选的中国工程院院士的 研究领域共涉及43个一级学科,覆盖了 中国工程院院士增选指南中学科的

据悉,本次两院院士增选名额进一 步向国家急需的关键领域和基础学科、 新兴学科、交叉学科倾斜; 向为国防和国 家安全作出突出贡献的科研人员倾斜; 向承担国家重大科研任务、重大科技基 础设施建设和重大工程并作出突出贡献 的科研人员倾斜。

本次增选工作中,中国科学院、中国 工程院进一步强化对候选人的多方位审 核,并进一步健全监督体系,切实把好院 士队伍"入门关口",维护院士称号的学 术性、荣誉性、纯洁性。

本次增选后,我国现有中国科学院 院士共873人,现有中国工程院院士共 978人。

### |同|歩|播|报|

#### 四川新增5位院士

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者文露敏)11月22日,中国科学院、中 国工程院迎来新成员——中国科学院、 中国工程院2023年院士增选当选院士 名单揭晓。四川5人成功当选中国工程 院院士,他们是:中国航空工业集团公司 成都飞机设计研究所王海峰、中国工程 物理研究院黄辉、中国工程物理研究院 流体物理研究所吴强、西南交通大学何 川、成都中医药大学陈士林。

记者从四川省科技厅获悉,截至目 前,四川共有两院院士67位。

### □院 士 特 写 □

### 45岁颜宁当选 她曾是"清华最年轻教授"

11月22日,2023年两院院士增选 结果正式揭晓,45岁的颜宁当选中国科 学院生命科学和医学学部院士。

公开资料显示,颜宁生于1977年11 月,1996年考入清华大学生物科学与技 术系,2000年获学士学位,同年9月到美 国普林斯顿大学分子生物学系学习, 2004年12月获分子生物学博士学位。

据清华大学官网报道,攻读博士期 间,颜宁主要运用结构生物学、生物物理 和生物化学手段研究肿瘤发生和细胞凋 亡的分子调控机制,由于对线虫及果蝇 细胞凋亡通路工作机理的杰出研究成 果,获得2005年由Science杂志和 GEHealthcare 评选的"青年科学家奖" (北美地区)。该奖项专门用来奖励每年 最优秀的生命科学博士毕业论文,在全 球范围内每年只有5人人选。

颜宁在博士后期间继续从事结构生 物学研究,重点研究膜蛋白的结构与功能, 成功解析一个重要膜整合蛋白酶的高分 辨率原子结构,并揭示了它的作用机理。



颜宁 图据深圳医学科学院官网

2007年,年仅30岁的颜宁任清华大 学教授、博士生导师,成为"清华最年轻教 授"。在清华大学任教十年,她的科研成果 两次入选《科学》评出的年度十大进展,本 人还因在蛋白质结构方面的突出贡献而 人选《自然》杂志评出的"中国科学之星"。

2017年, 颜宁受聘普林斯顿大学 成为普林斯顿大学分子生物学系首位雪 莉·蒂尔曼终身讲席教授。

颜宁主要致力于物质跨膜运输的结 构与机理研究,在国际上首次揭示人源 葡萄糖转运蛋白、真核生物电压门控钠 离子通道和钙离子通道等一系列具有重 要生理与病理意义跨膜蛋白的原子分辨 率结构,为理解相关疾病的致病机理及 药物开发提供了分子基础。

2022年11月1日,在2022深圳全 球创新人才论坛上,颜宁又一次作出了 重要的决定:辞去普林斯顿大学教职,全 职回国,到深圳创立医学科学院。当年 12月10日,深圳医学科学院(筹)揭牌, 颜宁担任深圳医学科学院(筹)院长。

2023年11月21日,由颜宁担任创 始院长的深圳医学科学院在深圳市光明 云谷国际会议中心成立。颜宁在致辞中 表示,深圳医学科学院将以探索鼓励源头 创新的新机制、引进与培养高水平人才为 重要使命,坚持健康优先、专注前沿、共建 共享、先行先试的原则,打造生物医药的 东方大湾区。 据中国新闻网微信公众号

#### 我国加快建立产品 碳足迹管理体系 新华社北京11月22日电 国家发

展改革委、工业和信息化部、市场监管 总局、住房城乡建设部、交通运输部等 部门22日对外发布《关于加快建立产 品碳足迹管理体系的意见》。

意见提出,推动建立符合国情实际 的产品碳足迹管理体系,完善重点产品 碳足迹核算方法规则和标准体系,建立 产品碳足迹背景数据库,推进产品碳标 识认证制度建设,拓展和丰富应用场 景,发挥产品碳足迹管理体系对生产生 活方式绿色低碳转型的促进作用。

国家发展改革委有关负责人介绍, 产品碳足迹属于碳排放核算的一种,一 般指产品从原材料加工、运输、生产到 出厂销售等流程所产生的碳排放量总 和,是衡量生产企业和产品绿色低碳水 平的重要指标。近年来,一些国家逐步 建立起重点产品碳足迹核算、评价和认 证制度,越来越多的跨国公司也将产品 碳足迹纳入可持续供应链管理要求。

这位负责人表示,意见印发实施, 将有利干推动产业升级,助力企业节能 降碳;有利于促进绿色消费,扩大低碳 产品供给;有利于妥善应对贸易壁垒, 提升我外贸产品竞争力。

#### 2024年全国硕士研究生 招生考试438万人报名

新华社北京 11 月 22 日电 2024 年 全国硕士研究生招生考试将于2023年 12月23日至25日举行。记者22日从 教育部获悉,教育部近日会同国家教育 统一考试工作部际联席会议有关成员单 位,召开2024年全国硕士研究生招生考 试安全工作视频会议,全面动员和部署 考试安全工作。据统计,2024年全国硕 士研究生招生考试报名人数为438万。

## "拉索"首席科学家曹臻: 为中国赢得宇宙解释的话语权

11月22日,中国科学院公布了 2023年新增选院士名单,"拉索" (LHAASO)首席科学家曹臻当选。曹 臻今年60岁,这个用30多年时间研究 宇宙线的科学家,为中国人在世界上赢 得了宇宙解释的话语权。

11月23日,曹臻将回到成都,筹备 于 11 月 24 日-29 日在成都举行的 LHAASO2023年度第二次合作组会议, 届时全国的宇宙线研究专家将齐聚蓉城。

高海拔宇宙线观测站LHAASO是 "十二五"期间启动的国家重大科技基础 设施项目,该项目的研究平台(天府宇宙 线研究中心)位于成都市天府新区,观测 装置坐落于平均海拔4410米的甘孜州 稻城县海子山,是全球最大、灵敏度最高 的宇宙射线探测装置。

30多年的科研之路,曹臻从在西藏羊 八井边蓄着大胡子的青年变成头发花白 的引领者。为什么要研究宇宙线?"它携带 着宇宙起源、天体演化、太阳活动及地球空



曹臻 受访者供图

间环境等重要科学信息,研究宇宙线及其 起源是人类探索宇宙的重要途径。"曹臻 说,宇宙线被发现110多年来,相关探索研 究已产生数位诺贝尔奖得主,但依然有众 多谜题待解,宇宙线起源被国际物理学界

列为"新世纪11个科学问题"之一。

中国为什么要建"拉索"? 曹臻用了 一句特别质朴的话作答:中国人想要获 得宇宙解释的话语权。

2009年,在北京香山科学会议上, 曹臻提出在高海拔地区建设大型复合探 测阵列LHAASO(拉索)的完整构想,成 为建设第三代高山宇宙线观测站的开 端。经过广泛选址和实地踏勘调研,"拉 索"项目最终落地稻城县海子山。2015 年末,经国家发展改革委批示,高海拔宇 宙线观测站项目立项。2017年,"拉索" 主体工程动工,2021年全部完成建设。

"项目建设期间,我们已取得两项 突破性成果,发现了银河系内普遍存在 超高能伽马射线源和精确测量了标准 烛光——蟹状星云的超高能段能谱。'拉 索'是世界上最好的宇宙线观测站,国际 上公认,至少未来10年,超高能伽马射 线天文学研究属于'拉索'。"曹臻说。

华西都市报-封面新闻记者 张峥